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Referát  

Před časem jsme publiko-

vali přehled o alkaloidech z rodu 
Vinca1. Rozsáhlá práce na 

70 stranách popisuje extensivně 

všechny zástupce rodu z celé 

zeměkoule s tím, že uvádí bota-
nické aspekty zástupců rodu, 

včetně 202 identifikovaných 

alkaloidů. Zkusme se podívat na 

náš jediný barvínek třeba na 
úvod i z historizujícího a možná 

malinko populárnějšího hlediska. 

Barvínek menší Vinca mi-
nor L. (viz obr. 1, cit.2); čeleď 

Apocynaceae, rod Vinca), štiplavé, hořké chuti, popisuje 

Presl jako ozdobnou bylinu3: … a proto w zahradách oby-

čejná, kdežto míwá kwět modrý, bílý, růžowý nebo na-

chowý, někdy i plný. Nať hořká, druhdy w lékařstwí se 
potřebowala. We Wlašíh ozdobují ratolístkami mrtwé děti, 

a protož slowe také umrlčí kwet (fior di morto) …. Přidá-

val se do nápojů lásky, roztroušený pod postelí měl zvyšo-

vat sexuální touhu. Starý tradiční lidový název z Fran-
cie a Anglie byl „Čarodějova fialka“ (Sorcerer’s Violet). 

Byl považován za oblíbenou květinu „moudrých osob“, 

někdy nazývaných čarodějnice, pro výrobu kouzel a lek-

tvarů lásky a říkalo se, že dokáže vymítat zlé duchy4. Kvě-
ty proto sloužily jako ochranný talisman, jenž Anglo-

sasové zavěšovali v domácnostech k zahánění zmíněných 

zlých duchů. Navzdory jedovatosti rostliny anglický bota-
nik ze 17. století Nicholas Culpeper tvrdil, že listy, které 

muž a žena snědí společně, mezi nimi vyvolávají lásku 

a mladé vrcholky zpracované na džem jsou dobré proti 

nočním můrám5. Na svatbách na západní Ukrajině nevěsta 
i ženich nosí na hlavě věnce z barvínku. Rostlina se svými 

tuhými, lesklými, stálezelenými listy (které přečkají jak 

mráz, tak vysoké teploty) symbolizuje věčnou podstatu 
jejich lásky a manželských slibů6. 

O barvínku se dočteme v literatuře dávné. Němci jej 

brali jako květ nesmrtelnosti a nazývali Singrün7 

(Sinngrün, ze singrüene, všezelené, singruoni, též Ingrün, 
Wintergrün, a zkomolenina Beerwinck), Francouzi la per-

venche; a tvrdilo se poeticky, že se stará o přátelství8, 

neboť jeho stonky se proplétají, poutají (vincolo); ve Fran-
cii byl zván i „toute-saine“, všelék. V češtině se setkáme 

s termínem brčál menší9, ale nalézáme v literatuře i termín 

barvínek (zumozelen10, zymostráž)11. Náš oblíbený Matti-

oli používá termíny barvínek, zymostráž12 (obr. 2). 
V angličtině nalezneme jména jako dwarf periwinkle, 

lesser periwinkle, vinca, running-myrtle, blue buttons, 

devil’s eye, joy on the ground, sorcerer’s violet. 
Jak praví klasici, roste i tam, kde se jinému nechce: 

Brčál (Brčál menšj) w Čechách bogne roste, a gest obra-

zem naděge a politiky newjdané, neb pod ostatnjmi byli-

nami roste, a proti naďěgi tam se často ukáže, kde by sme 
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Obr. 1. Barvínek menší 
Vinca minor L. (cit.2) 

Obr. 2. Mattioli12 o barvínku
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geg neyméně očekáwali13, anebo Wšak barwinek, hle ! 

polokleslé rumy Opřádá wěcně ramenama swýma, Jak 

nadějná nám w době žalné dumy Myšlénka srdce útěchou 
objímá14. O biologii a dalších zajímavostech se dozvíme 

z článku P. Karlíka15. 

Zatímco termín brčál kromě barvínku značí v češtině 

něco intenzivně zeleného, termín barvínek, běžný ve větši-
ně slovanských jazyků, jakkoliv je to návodné, nesouvisí 

s barvou, ale je to zkomolenina německého výrazu 

„Beerwinck“ vzešlého zkomolením latinského 
„pervinca“16 (latinsky stále zelený je sempervirens). Jméno 

barvínek či barwjnek (barvínek plamínek) je však v sta-

ré češtině použit i u rodu Clematis17, což uvádí i Mattioli12.  

Historicky se v lidovém léčitelství používá k léčbě 
vysokého krevního tlaku, cukrovky18,19, problémů 

s krevním oběhem a k podpoře metabolismu. V Indii se 

šťáva z listů používala k léčbě bodnutí vosami. Na Havaji 

se rostlina vařila na obklad k zastavení krvácení. V Číně 

(小蔓长春花 hua ye man chang chun hua) se používal 

jako adstringentní, diuretický lék a lék proti kašli. Ve 

Střední a Jižní Americe se používal jako domácí lék na 

nachlazení k úlevě od plicních problémů a zánětu, stejně 
jako proti bolesti v krku20. 

Bylo také prokázáno, že zlepšuje další stavy, jako 

jsou záněty (cystitida, gastritida, enteritida) a průjem. Ze-
vně se používají rozdrcené listy při bolestech v krku, krvá-

cení z nosu, modřinách, abscesech a ekzémech21. Mezi 

příznaky intoxikace může patřit hypotenze, bradykardie, 
paralýza kosterního svalstva a křeče. Při dlouhodobém 

užívání mohou být obsažené alkaloidy neurotoxické19,22. 

Pokud není v textu uvedeno jinak, jsou údaje o farmakolo-

gické aktivitě z databáze CAS SciFinder. 
Barvínky (rod obsahuje 6 druhů) obsahují malé 

množství alkaloidů a jsou považovány za mírně jedovaté, 

ačkoli není znám žádný případ otravy. Průměrný obsah 
alkaloidů v nati barvínku menšího je asi 0,3 % (cit.23) až 

0,68 % (cit.24), ale i 1,4 % (cit.25). Mezi 60 alkaloidy izolo-

vanými z V. minor byly identifikovány mj. vinkamin, vin-

cin, isovinkamin, vinkamidin, vinkaminorein. Dnes se 
droga oficiálně používá pouze k izolaci indolového alka-

loidu vinkaminu19. Na bázi vinka alkaloidů byly syntetizo-

vány i některé další biologicky aktivní substance, jako 
například vinpocetin (bravinton, cavinton, ceractin, ultra-

vinca, vinporal), který je mj. označován jako slibný kandi-

dát na léčení Alzheimerovy choroby20. 

Výsledky ukazují, že prvý izolovaný a nejvíce za-
stoupený indolový alkaloid vinkamin ((+)-vincamine, 

pervone, pervincamine, minorin, novicet …)*, s obsahem 

v suché droze 0,0055 % (cit.26), je silný napěťově řízený 
inhibitor sodíkových kanálů, který je účinný cerebrální 

vasodilatátor27 a dokáže účinně léčit a předcházet ische-

mickým kardiovaskulárním a cerebrovaskulárním one-

mocněním a dalším komplikacím28. Má též pozitivní vliv 
na paměť a učení, proti negativním účinkům stresu a ku 

zlepšení spánku29. Mimo jiné je zkoumána mj. i jeho inhi-

biční aktivita agonisty 5-hydroxytryptaminových recepto-
rů při léčení rakoviny30 a vliv na primární degenerativní 

a vaskulární demence31. Účinek vinkaminu je diskuto-

ván i u poruch krevního oběhu v sítnici32. 

Mezi dalšími hlavními indolovými alkaloidy, které 
starší literatura pro jejich hořkou chuť řadí někdy mezi 

hořčiny a které jsou (jakožto správné alkaloidy) toxické, 

vidíme například: 
(+)-vincin (11-methoxyvincamine), kde jako příklad 

toxicity nalézáme LD50 (myš domácí)33 180 mg kg–1, 

9-methoxyvinkamin, u kterého byla nalezena anti-

mikrobiální a cytotoxická aktivita34, 
isovinkamin ((+)-trans-vincamine, 3-epivincamine) 

v barvínku zastoupený jako vinkamin, je zkoumán na kardio-

vaskulární35 a cerebrální36 aktivitu, 
vinkamidin (strictamin), (+)-vinkaminorin, (+)-vinka-

minorein a (−)-minovin jsou zkoumány na léčení Alzhei-

merovy choroby37, 

(+)-minovincin a (−)-minovincinin u kterých byly 
nalezena antimikrobiální a cytotoxická aktivita34, 

(−)-akuammicin, zkoumaný na aktivitu protizánětli-

vou a na léčení Alzheimerovy choroby, rakovin a astmatu. 
Kancerostatický (+)-vinblastin (vincaleucoblastin), 

patří mezi tzv. vinka alkaloidy (vinca alkaloids), používa-

né v chemoterapii při léčbě rakoviny (Vinblastini sulfas), 

 

* V závorce za počeštěným názvem uvádíme již nepočeštěné anglické názvy popsané sloučeniny pro snadnější orientaci 
čtenáře v literatuře, která je, dnes v naprosté většině případů, anglicky. 

   vinkamin          (+)-vincin (11-methoxyvinkamin)    9-methoxyvinkamin           isovinkamin  
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získávají se však z odlišné rostliny, barvínkovce růžového 

(Catharanthus roseus), protože v barvínku menším je 

obsažen pouze v minimálním množství38. Barvínkovec 
růžový pochází z Madagaskaru a v minulosti byl rovněž 

řazen do rodu Vinca. Byly publikovány studie popisující 

možnost produkce vinblastinu v kultuře geneticky modifi-
kované kvasinky Sachcaromyces cerevisiae (droždí)39,40. 

Kromě jiného je ve V. minor obsažen v malém množ-

ství i glukosid kyseliny salicylové41, který byl svého času 

považován za vhodné analgetikum42. 
Z dalších látek obsahuje barvínek saponiny, tříslovi-

ny, pektin, fenolové kyseliny (jako vanilová, kumarová, 

chlorogenová a kávová), flavonoidy (rutin) a kyselinu 

ursolovou43, kromě toho i glykosidy, třísloviny, askorbo-
vou kyselinu a karotenoidy44. Medicinální drogou je suše-

ný stonek sbíraný před květem. 

Přenádherné struktury sloučenin, jejichž vzorce je 
skoro nemožné hezky nakreslit a které jsou navýsost biolo-

gicky aktivní, činí z našeho barvínku hlubokou studnici vědě-

ní, protože málokdy se podaří tak užitečnou a v pravdě všemu 

odolnou bylinu v přírodě najít. 
Článek je součástí série příspěvků v tomto časopise, 

popisujících různé chemické aspekty problematiky přírod-

ních látek, jako např.45–48. Chce tím přispět k uváženému 

přístupu čtenářů k chemii, o níž se v médiích vyskytují 
často velmi odsuzující články, ještě častěji plné polopravd 

a výmyslů. 
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